

## A szolgáltatások javítása

A kisipari szövetkezeteknek Csongrád megyében összesen 280 javító és szolgáltató részlegük van, s ezekből 80 Szegeden működik. A várost és a megyét behálózó szövetkezeti részlegek a legkülönbözőbb javításokat és szolgáltatásokat végzik a lakosságnak. Több nagyobb községből a részlegek szervezetten törődnek a tanyavidéki lakosság igényeinek kielégítésével is.

A Csongrád megyei KISZÖV már most megteszi a szükséges intézkedéseket, hogy jövőre tovább bővítsék a javításokat, szolgáltatásokat, s még jobban, eredményesebben dolgozzanak, hiszen ez egyik alapvető feladatuk is. Ehhez most kéri és igényli a lakosság véleményét úgyis, hogy a Csongrád megyei KISZÖV a posta útján kiküldött levelezőlapok alapján kívánja a lakossághoz és így a közvélemény észrevételeit, javaslatait ilyen módon is megismeri a KISZÖV. A lapokat természetesen díjmentesen lehet a KISZÖV-nek visszajuttatni.

Jövőre Csongrád megyében 40, Szegeden pedig 15 új javító- és szolgáltatórészleg nyílik, azokon a helyeken, ahol erre szükség van, Szegeden főként a külső városrészekben nyitják az újabb részlegeket.

## Ismét a gépjárműjavító munkakörülményeiről

»Sok mindent meg lehet szokni, de a rendezetlen munkakörülményeket nem« címmel lapunk július 30-i számában beszámoltunk a Szegedi Gépipari és Gépjárműjavító Ksz munkásvédelmi hiányosságairól. A cikkben közöltük az illetékes véleményét is, amely szerint nem érdemes áldozni a helyiségre, mivel azt záros határidőn belül ugys lebontják. Megjegyeztük, ha pár hónapról van is szó, a minimális szociális munkakörülményeket addig is biztosítani kell.

A Kisipari Szövetkezetek Csongrád megyei Szövetségének elnöksége október 4-én választott cikkünkre. Levelemben ezt írják többek között: »A cikkel kapcsolatosan személyesen kint jártunk a szövetkezetről, és jegyző-

könyvileg szólítottuk fel a Ksz vezetőséget, hogy a felsorolt hiányosságokat október 15-ig szüntessék meg, mert ellenkező esetben javaslatot teszünk a KISZÖV elnökének az üzemszervezési feladatokról a megújítására.«

A Ksz vezetősége valóban munkához látott. Október 10-én már a telepen volt az építőanyagok egy része, meg az engedély az építkezés megkezdésére. Arról is hallottak az ott dolgozók, hogy útból van a boyler meg a többi kellék is.

A körülmények tehát rendeződnek. Az ott dolgozókkal együtt örülünk mi is. Csupán egy kérdés marad hátra:

— Miért volt szüksége két hónapra a KISZÖV-nek egy ilyen ügy vizsgálatához?...

## Nagyüzemi számócaftermesztés

Négyezred hoid számócaftermesztés idején összesen az országban, zömmel a Pest, Bács-Kiskun és Heves megyei termelőszövetkezeti kertészetekben. Most megkezdtek a táblás nagyüzemi termesztés szervezését. A számócaftermesztés gyorsítására fekete fóliával borítják be a talajt, s a »lepedő« vágott nyutakba ültetik a számócafterveket.

## Externátus

Budapesten és vidéken is egyre több középiskolák és egyetemista fiatal kéri felvételét diákokthozba, kollégiumba. Bár ma már hazánkban csaknem 270 kisebb-nagyobb befogadóképességű diákokthoz működik lakóinak száma meghaladja a 33 ezret — sok jelentkezőnek az ideji tanévkezdéskor már nem jutott hely.

A Művelődésügyi Minisztérium ezért újszerű megoldással, az úgynevezett

externátusi rendszer bevezetésével kísérletezik.

Ennek lényege az, hogy magánházaknál, családoknál biztosítanak szállást azoknak a diákoknak, akik nem kerülhetek már be az otthonba vagy a kollégiumba.

A kísérlet első néhány hetében összesen 1800 középiskolás fiatal helyezték el családoknál. Jelentős kedvezmény számukra az is, hogy átlagosan havi 150 forintot térítésért a kollégiumban, vagy a diákokthozban reggelit, tízórait, ebédet és vacsorát kapnak, s a bentlakókhoz hasonlóan

a tanárok őket is segítik a napi felkészülésben.

Ha a kollégiumi tanulószobában kevés a hely, rendelkezésükre bocsátják az iskolai tanulószobát. Az externátusi elhelyezésben levő fiatalok — bár csak »kültagok« —

teljes jogú résztvevői a diákokthoz életének,

s természetesen kötelezettségeik is csaknem teljesen azonosak bentlakó társaikkal.

A gazdag múltú szegedi színészet most ismét jelentős évfordulóhoz érkezett. Az árvíz után hullámsírjából új-jáépült város 1833. október 14-én avatta fel első állandó közsínházát. Ez az épület ma is otthona a szegedi színészetnek.

A szegedi színházat a századforduló egyik legjobb színházépítője, Fellner Ferdinánd osztrák építész tervezte Helmer német építészrel együtt. Az ő terveik szerint épült többek között a Népszínház, a Vigaszínház, a nagyváradi, a kolozsvári, a pécsi és a kecskeméti színház, sőt testvérvárosunk, Ogyessza opera- és balettszínháza is.

A korabeli szegedi lapok már hónapokkal a színház megnyitása előtt tudósítottak a közönséget az építkezés előrehaladásáról, a szobok elhelyezéséről, a régi faépület lebontásáról, a foyer elkészítéséről.

A Szegedi Napló cikkírója részletesen beszámolt az új színház megnyitásáról. E szerint: »a színház magában véve is impozáns külseje nem volt disztive, csak öt zászló lengett a homlokzaton. An-

# Kalapáccsal, malteroskanállal

Twistet harsognak, lefűylik a lányokat, meg piszszegnek utánuk, s közben a focira gondolnak. Esetlenül szemtelenkednek, s azt hiszik, hogy szellemesek voltak. Összeállnak karba, úgy kiabálják: mindenütt jó, de legjobb otthon. A falak, az újak erősek, nem repednek bele.

### Minőségi segítség

Az építőipari technikum 270 tanulója háromnapos gyakorlati munkája alatt Szeged különböző építkezésein — a gumigyárnál, a jogi egyetemen, az Oskola utcai kórháznál, a Roosevelt téren, a Kis Ernő utcai emeletépítésén és a Népkert sori lakóházaknál — segített.

Segített, a szó szoros értelmében, mert a Népkert sori építkezésen dolgozó 51 ta-

### Technikumi diákok az építkezéseken

nuló három nap alatt három szintet, azaz tizenkét lakás belső válaszfalainak falazását és az ajtók berakását végezte el. A szakmunkát 31 negyedéves hallgatóra bízták, kezük alá pedig 20 golya, 20 segédmunkás dolgozott.

### Hétől kettőig

— Miska bácsi! Miska bácsi, legyen szíves! — hangzik mindenfelől. Mert hiába »maszkoltak« a nyári szünidő alatt a nagyok, szakember irányítására még szükségük van. Miska bácsi — Dombi Mihály oktató — pedig hol itt, hol ott tűnik fel, noszogatja a lustálkodókat,

tanácsokat osztogat, méri a falat, ellenőrzi a munkát. A nagyok nagy szakértelemmel méregetik munkájukat, csapják a maltert. Ahol toldásra van szükség, kikeresik az oda illő hulladékot, nem pazarolják az új, egész téglát. Az elsők meg náluk is nagyobb ügybuzgalommal rohanganak fel s alá, téglát hordanak, maltert kevernek, kiszolgálják a falrakókat.

— Hol jobb, itt vagy az iskolában? — erre zeng válaszul a kórus: »Mindennütt jó, de legjobb otthon.« Ami igaz, igaz, azért a munkát jobban kedvelik. Reggel háromnegyed 7-re jönnek, 7-től 2-ig dolgoznak, aztán szabad az egész délután! Nem kell a könyvek felé sem nézni. Ez melegíti a diákszíveket!

### Harminchat kőműves helyeit

— Sokat dolgoztak a gyerekek, s igazán kifogástalanul. Harminchat kőműves egy napi munkáját végezték el. Ilyen dologidőben, ennyi szorgos kéz, nagy nyereség — mondja az építkezés technika.

— Csak itt kell lenni a hátuk mögött, mert különben a játékon felejtik az eszüket — így Losonczi Zoltán tanárnő, akiből — bár human tárgyakat tanít — lassan építési szakértő lesz. — Van itt a most értségi-zök között nagyon sok ügyes gyerek. Vörös László, Szili István, Rantal János, Székely Szűcs Imre, Terhes László, Halácsy Gábor, Bolgói László, hogy csak a legjobbakat említsem.

Ahol még nem készültek el a válaszfalazással, nagy a buzaj, hideg van. Nem nagy baj, mert ettől csak fűgében járnak a kezek. Nő a fal, meg a gyerekek jókedve is. A munkáért jár majd egy kis pénz is, amiből az iskola KISZ-tervezete fel-szerelését gyarapítja majd.

### Kísérlet a diákokthozból

### „kiszorult” fiatalok elhelyezésére

A tanulókat egyébként a szülőknél kell elhelyezniük magánházaknál, s nekik kell fedezniük a lakásköltséget is. Az elhelyezéshez azonban a lehetőségekhez mérten

segítséget nyújt a szülői munkaközösség, sőt az iskola és a kollégium is. Gondosan ügyelnek arra, hogy csak olyan helyre javasolják a gyereket elhelyezését, ahol minden szempontból megfelelő a környezet.

A szülői munkaközösségek jó néhány aktivistája már vállalkozott arra, hogy a magánházaknál lakó diákokat

figyelemmel kíséri körülményeiket az új lakóhelyen és szabad idejük felhasználását.

Az újszerű patronálási mozgalmat az externátusi rendszer szélesedésével párhuzamosan kívánják elterjeszteni az illetékesek.

A Művelődésügyi Minisztérium szakemberei megkezdtek azoknak az előírásoknak a kidolgozását, amelyek részletesen szabályozzák a szülőket, a kollégiumokat, a diákokthoz és az iskolák feladatait az externátusi rendszerrel kapcsolatban.

## KPVDSZ kulturális napok

A Kereskedelmi, Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezete az idén rendezte meg harmadik ízben a KPVDSZ kulturális napokat. Ennek megyei eseménysorozatát szombaton este 7 órakor Hódmezővásárhelyen a Béke Szállóban ünnepélyesen nyitják meg. A műsorban fellép a tápéi népi együttes és a tápéi citerazenekar is.

A kulturális napok keretében Szegeden a KPVDSZ Tolbuhin sugárúti művelődési otthonában ma, szombaton érdekesnek ígérkező foto- és kézimunka-kiállítást nyitnak meg.

A KPVDSZ szegedi művelődési otthonában 13-án, vasárnap Ki miben tudós? címmel szakmai vetélkedőt rendeznek. Ezen a megye kereskedelmi vállalatának dolgozóiból alakult csapatok

mérk össze tudásukat. A szakmai vetélkedőt több öntevékeny művészeti csoport mősora teszi színessé, érdekessé.

## Egyetemi és középiskolai diáklklub Szegeden

### Változatos programot dolgoztak ki

A KISZ Szeged városi bizottságának egyetemi és középiskolai osztálya a szegedi diákifjúság növekedő kulturális és szórakozási igényeit figyelembe véve létrehozta az egyetemi, középiskolai diáklklubot. A klub munkatervét, változatos, állandó programot ígér.

Az első rendezvényt októ-

ber 13-án, vasárnap délután tartják meg az Orvostudományi Egyetem művelődési otthonában. Ez alkalommal modern táncművészeti bemutatót és vetélkedőt tartanak a szegedi és a vidéki színházak KISZ-fiataljai. Ezen a vasárnapon kezdődik a szegedi diák tánczenekarok fesztiválja. November 24-ig 16 zenekar ad műsort és október 13-án a tánczenekarok fesztiváljának első zenekara szolgáltatja a tánczenét, bemutatja mősorát. A tánczenekari fesztivál döntője a Hungáriában lesz november 24-én délután 4—8 óráig.

Október 20-án, vasárnap délután kerül sor a klub sorrendben második zenés programjára. Ezúttal táncdalénekes-parodista vetélkedőt rendeznek. Részt vesz az igen érdekesnek, színvonalasnak ígérkező vetélkedőn Szegedi Molnár Géza parodista, a tv »Ki mit tud?« döntőjének egyik győztese. A nevezőket a klub tagjai október 17-ig adhatják le a klub tanácsánál.

Október 27-én, vasárnap délután 4—8-ig az operakedvelők klubjának vendégmősorát rendezik meg. Ezúttal a Szegedi Nemzeti Színház művészei lépnek fel. Operaművészekkel és zongorababokkal nevezhet minden klubtag.

A klub tanácsa kidolgozta a diáklklub szervezeti szabályát. A klub célja: zenei, képzőművészeti, táncművészeti, ismeretterjesztő és más kulturális bemutatásokkal, vetélkedőkkel alkalmat adni a diákifjúság szórakozási, művelődési igényének kielégítésére.

Kálmán László

## Tóth Béla nívódíja

A Magvető Könyvkiadó ma délbent nyújtja át az ismert szegedi írónak, Tóth Bélának az 1962-ben kiadott Atya, fiú, szentlélek című regényéért a kiadó nívódíját. A kiadó azokat jutalmazza ezzel, akiknek munkái egy-egy év terméséből kiemelkednek. Számunkra, szegediek számára öröm Tóth Béla kitüntetése. Öröm és elégtétel.

Am érdemes kissé elgondolkodni a dolgon. Tóth Béla regényének kritikai visszhangja általában jó volt: Szegeden mind a Déli-Magyarország, mind a Tiszai igazságos mércével ítélte meg, jól fogadta az Élet és Irodalom és a Kortárs is. Nem kritikátlanul: újszólván minden bírálója rámutatott szerkesztési gyöngyöire, a modernesség veszélyeire, ám ezzel szemben hangzott a cselkmény újszerűségét és merészségét, a formálódó paraszti érzés hiteles ábrázolását, nyelvének frissességét, ízeit, erejét.

Még sincs egészen rendben a dolog. Megítélésünk szerint — s

ebben most a Magvető nívódíja megerősít — Tóth Béla regényének sokkal nagyobb visszhangot kellett volna vernie. Az például, hogy egyetlen fővárosi napilap sem foglalkozott regényével, arról árulkodik, hogy a szimpla nevű szerzőnek vidéki kiadványként megjelent regénye fölött elsiklott a felületkritika. A Népszabadság is, amely különben jó erzékellemel emeli ki az irodalmi életünkben eseményt jelentő művet, s kellő terjedelemben is méltatja, ezúttal elmulasztotta, hogy ennek a maga nemében úttörő munkának tanulmányait gazdagítsa az irodalmi közvélemény.

A Magvető díja méltán jutalmazza a szegedi Tóth Bélát és bizonyára megerősíti őt is eddigi munkája eredményességének tudatában, s ösztönzi újabb, még tisztultabb alkotásokra. A város pedig, amelynek hírnevét most is öregbítette, büszkérrá, és figyelemmel kíséri további útját.

P. L.

## Rádióműsor

**Szombat KOSSUTH RÁDIO**  
4.30 Hírek. 4.35 Vidáman, frissen! 5.00 Hírek. 5.05 Falurádió. 6.00 Hírek. 6.25 Orvosi tanácsok. 7.00 Hírek. 7.10 Új könyvek. 7.30 Színház- és moziműsor. 7.54 Enekeljünk együtt. 8.00 Műsorismertetés. 8.10 Lányok, asszonyok. 8.30 Népi hangszerszók. 9.00 Hazai kistűk. 9.15 Könyvnyzene. 10.00 Hírek. 10.10 Zenekari muzsika. 11.20 Klasszikus operettek. 11.30 Előfordul, hogy... 12.00 Hírek. 12.15 Tánccsoprot. 12.57 A vidéki színházak mősora. 13.00 Ungvári Tamás könyvszemléje. 13.15 Szomszéd népek zenéjéből. 13.45 Hirdetés. 14.00 Hírek. 14.10 Goár Gasparjan éneke. 14.30 Közvetítés a Ferencváros-Galata Seray EK labdarúgó-mérkőzésről. 15.15 Filmzene. 16.20 Hét nap a külpolitikában. 16.30 Hírek. 16.38 Időjárásjelentés. 16 óra 40 Hét vége... 17.56 Műsorismertetés. 18.00 Hírek. 18.10 Gondolat. 18.50 Zenekari muzsika. 19.50 Jéjszakák, gyerekek! 20.00 Esti krónika. 20.23 Szülői értekezlet... Zenés kabaré. 22.00 Hírek. 22.15 Sport hírek. 22.30 Útözvetvény-eredmények. 22.33 Tánccsoport. 24.00 Hírek.

**PETŐFI RÁDIO**  
6.10 Torna. 6.30 Hírek. 8.00 Hírek. 14.00 Lendvai Kamilló: Kis

szvit. 14.10 Időjárásjelentés. 14.25 Esperantisták óperce. 14.30 Könnny dallamok. 15.00 Hírek. 15.05 Zongoramuzsika. 15.35 Válaszolunk hallgatóinknak. 15.50 Hanglémezgyűjtők húszperce. 16 óra 10 Orvosi tanácsok. 16.15 Az egri remete. 17.00 Hírek. 17.05 Heti hangversenykalauz. 17.50 Miről ír a Társadalmi Szemle legújabb száma? 18.00 Muzsikái a bécsi Práter. 19.00 Hírek. 19.05 Népi muzsika. 19.35 Ifjúsági Magazin. 19.58 George London dalesteje. 21.00 Hírek. 21.05 Zenekari muzsika. 21.45 Tárlatátogatás. 22.00 A budapesti nemzetközi zenei versenyről jelent-jük... 22.35 A fiú, meg a lány. 22.50 Négy Morley-madrigál. 23.00 Hírek.

### Televízióműsor

14.25 Ferencváros-Galata Seraj bajnokcsapatok Európa Kupá labdarúgó-mérkőzése. Közvetítés az Ulloí úti sporttelepről. Ríporter: Szőnyi János. 18.20 Hírek. 18.30 Hétről hétre... 18.40 Tv-híradó. 18.55 Szép álmokat, gyerekek! 19.05 Lehár: Luxemburg grófia. Nagyoperett három felvonásban. Közvetítés a Szegedi Nemzeti Színházról. (14 éven feülieknek!) Kb. 22.30 Hírek. Tv-híradó (ism.)